

Obrazložitev Akta o metodologiji za določitev regulativnega okvira operaterja sistema zemeljskega plina

Agencija za energijo (v nadaljevanju: agencija) je na podlagi drugega odstavka 250. člena Energetskega zakona (Uradni list RS, št. 17/14 in 81/15, v nadaljevanju: EZ-1) zadolžena za izdajo Akta o metodologiji za določitev regulativnega okvira operaterja sistema zemeljskega plina (v nadaljevanju: akt za določitev RO).

Akt za določitev RO določa metodologijo za določitev regulativnega okvira operaterja sistema zemeljskega plina (v nadaljevanju: operater sistema), ki temelji na metodi reguliranega letnega prihodka in reguliranih omrežnin. Omenjena metoda zagotavlja operaterjem sistema pokritje vseh letnih upravičenih stroškov, razen upravičenega stroška amortizacije, ki ga lahko operater pod pogoji iz 251. člena EZ-1 pokriva v naslednjih regulativnih obdobjih.

Akt za določitev RO sestavlja deset smiselno zaokroženih poglavij, v katerih so zajete splošne določbe, opredelitve regulativnega obdobja, metoda regulacije, elementi regulativnega okvira, vrste in kriteriji za določitev ter način izračuna elementov regulativnega okvira, podane so zahteve za izdajo soglasja agencije, opredeljena pravila in način ugotavljanja odstopanj od regulativnega okvira, določbe o kakovosti storitev, določba za zaprte distribucijske sisteme ter prehodne in končni določbi. Sestavni del akta so tudi štiri priloge, ki določajo letni faktor zahtevane povečane individualne učinkovitosti operaterja sistema, višino tehtanega povprečnega stroška kapitala pred obdavčitvijo, priznane letne obrestne mere ter minimalne standarde kakovosti storitev v obliki sistemskih in zajamčenih standardov komercialne kakovosti storitev.

Glavne spremembe, ki so vključene v akt za določitev RO glede na veljavna akta, in sicer Akt o metodologiji za določitev regulativnega okvira operaterja distribucijskega sistema zemeljskega plina ter Akt o metodologiji za določitev regulativnega okvira operaterja prenosnega sistema zemeljskega plina, so naslednje:

- uvaja se enoten akt za operaterja sistema zemeljskega plina. Zdaj sta namreč v veljavi dva ločena akta (ločeno za operaterja prenosnega sistema zemeljskega plina in za operaterja distribucijskega sistema zemeljskega plina);
- podrobneje so zapisane določbe v zvezi z nepriznanimi postavkami pri določitvi stroškov delovanja in vzdrževanja;
- podrobneje so zapisne določbe v zvezi z določitvijo nenadzorovanih stroškov delovanja in vzdrževanja;
- spremenil se je način določitve izhodiščnih vrednosti pri določitvi nadzorovanih stroškov delovanja in vzdrževanja;
- nekoliko se je spremenila osnova, od katere se med leti regulativnega obdobja priznavajo dodatni nadzorovani stroški delovanja in vzdrževanja z uporabo faktorja prilagoditve;
- v poglavju o ugotavljanju odstopanj od regulativnega okvira se je izraz »dejanski« nadomestili s »priznani«;
- dodana je določba, ki ureja obveznosti zaprtih distribucijskih sistemov;
- za operaterje distribucijskih sistemov je kot prvo regulativno obdobje po tem aktu določeno obdobje od 1. januarja 2019 do 31. decembra 2021. Zaradi določb Uredbe Komisije (EU) 2017/460 z dne 16. marec 2017 o oblikovanju kodeksa omrežja o usklajenih tarifnih strukturah za plin, ki od vključno leta 2020 dalje določa drugačen

način določanja tarifnih postavk operaterja prenosnega sistema, je v prehodnih določbah predloga akta za operaterja prenosnega sistema kot prvo regulativno obdobje določeno enoletno regulativno obdobje (za leto 2019), ki mu bo sledilo drugo dvoletno regulativno obdobje (za leti 2020 in 2021);

- uskladila se je obrestna mera za obrestovanje ugotovljenih odstopanj od regulativnega okvira na 2 odstotka;
- določili so se sistemski standardi kakovosti storitev in zajamčeni standardi kakovosti storitev, ki bodo v primeru kršitev podlaga za zahtevo plačila nadomestila s strani uporabnika sistema;
- maksimalna višina tehtanega povprečnega stroška kapitala pred obdavčitvijo, ki ga operater sistema upošteva pri določitvi regulativnega okvira, je določena v prilogi akt v višini 5,26 odstotka.

Agencija je predlog akta za določitev RO objavila na svoji spletni strani in povabila predstavnike zainteresirane javnosti k dajanju pripomb k predlogu splošnega akta. V okviru javne obravnave, ki je potekala od 1. februarja 2018 in bila zaključena 3. marca 2018, je agencija prejela 92 pripomb sedmih predlagateljev.

Od 92 pisnih pripomb je agencija upoštevala 8 pripomb, delno upoštevala 10 pripomb, 74 pripomb pa ni upoštevala.

Akt o spremembah akta bo začel veljati naslednji dan po objavi v Uradnem listu Republike Slovenije.